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Abstract: This article is dedicated and contains a theoretical analysis of individual aspects and 
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Динамизмът на нашето съвремие и социално-икономическите условия, в които се 

развива нашето общество, поставят все по-високи изисквания към педагогическата 

практика, призвана да подготвя младото поколение за пълноценна социализация и 

реализация на пазара на труда. Училището се изправя пред нови предизвикателства и 

очаквания за качествено и модерно образование. За да отговори на обществените 

потребности, всяка образователна институция се стреми да изгражда свой облик и 

уникалност, да търси път към реализиране на собствен модел на образователна политика, 

така че да се превърне в училище, предоставящо качествено образование. Тази осъзната 

необходимост от промяна представлява отговор на реалностите и актуалните тенденции 

през последните години в нашето общество. Всяко общество е загрижено да обновява 

модела на обучение и учене, така че той да е адекватен, ефективен и да подготвя 

образовани граждани. Новата парадигма на обучението, предшествана от бързо развитие 

на социалната, респективно - учебната среда, води до обогатяване и динамика в 

професионалните дейности на учителя, допълва профила му със значителен брой нови и 

различни роли. Учителят през второто десетилетие на XXI век е изправен пред 

предизвикателството да бъде модератор между различните общности на участниците в 

образователния процес. Създаването, прилагането и устойчивото поддържане на 

ефективна стратегия за мотивация на педагогическите кадри е основна предпоставка за 

изпълнение на амбициозните цели на образованието в съвременните условия, база за 

изпълнение на стратегията и политиките на съвременното българско училище. 

 

В системата за управление на образователна организация принципът за мотивация на 

учителите играе огромна роля, защото правилното прилагане на политика за мотивация 

на труда сред педагогическия персонал гарантира подобряване качеството и възможност 

за увеличаване производителността на труда и в същото време служи като съществена 

причина за развитие на училището. Понятието „мотивация” произлиза от латинската 

дума „muvere”, което означава движа, раздвижвам се. Най – общо мотивацията е процес 

на мотивиране на себе си и другите да предприемат или не действия за постигане на 
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организационни или лични цели. Тя е вечен процес и градивна сила. Достойните цели, 

добрата организация и дългосрочните планове ще бъдат неефективни, ако те не са в 

основата на интереса на изпълнителите към тяхното изпълнение, т.е. мотивация. Затова 

лидери и ръководители, които се интересуват от ефективността на тяхната организация, 

не трябва да изпускат от внимание въпроса за управлението и мотивирането на персонала 

или по-скоро процеса на създаване на продуктивна система от стимули за служителите.  

В психологическата теория и практика е възприето, че мотивите по своята 

същност представляват вътрешни и външни подбудители, подтикващи личността към 

извършване или към въздържане от извършване на определено действие. Мотивацията 

като психичен процес и мотивирането като дейност на работодателя са непосредствено 

свързани за постигането на целта. Ако се познават реалните интереси и желания на 

служителите и се разработят системни подходи за мотивация, които отговарят на тези 

потребности, между ръководството и персонала ще възникне истинско сътрудничество, 

за каквото мечтае всеки съвременен ръководител. Основните потребности, методи и 

модели за мотивиране могат да се извлекат от основните концепции и теории за 

мотивацията. Действащата стратегия за развитие на професионалната мотивация на 

учителите се базира до голяма степен на модела на „комплексния човек”. Този модел се 

свързва с името на Едгар Шайн. Той разглежда личността като отворена система, 

включваща потребности и желания, способности, очаквания, ценности и ролеви 

представи. Той не отрича другите модели за изграждане на мотивационната система. 

Според него, както поведението на човека в организацията, така и резултатите от неговия 

труд са продукт от взаимодействието на двете системи - личност и организационна среда. 

Всеки човек е изграден от своя собствена ценностна система, свои интереси и разбирания 

за ролята си в труда.( Шопов Д.,2013г.,с.871,с.836) В този модел се обръща внимание на 

различията на всеки един работещ или служещ. Различават се един спрямо друг със 

своите лични качества и разбирания за справедливост, като например от начина на 

държание, постигнатите резултати до това какви са им желанията и очакванията, които 

имат. Тук се избягва опростяването и системата от мотивационни въздействия върху 

човека в трудовия процес, набляга се на характерните черти, чувства и изисквания на 

работещите. Повечето модели за мотивация за труд са една сложна съвкупност от 

мотивационни въздействия в трудовия процес. От това следва, че вътрешните и външни 

мотиви трябва да вървят ръка за ръка и в абсолютна взаимосвързаност, взаимно да се 

предполагат, взаимно да си влияят и заедно с развитието и утвърждаването на 

училищните норми и правила, да се изградят като единен и цялостен организъм. 

Развитието на професионалната мотивация на учителите се основава на три базови 

взаимосвързани компонента:  

- Организационна среда, култура, ценности, взаимоотношения;  

- Контрол и оценка на професионалната дейност на учителите;  

- Възнаграждения на учителския труд.  

Учителската професия е сложна и комплексна. Сложността се определя от 

характера и реализацията на всеки неин компонент поотделно и в единната им 

съвкупност, които са много сложни. Освен това, за успешното осъществяване е 

необходима намесата на много науки и на техните резултати - педагогика и психология, 

различни специални области, хигиена и здравеопазване, технически науки и пр. Ключов 

фактор за развитието на образователната система безспорно е учителят, който е основен 

участник в процеса на обучение и възпитание. Самочувствието и общественият 

авторитет на учителя се отразяват пряко на желанието му за работа и усъвършенстване, 

както и на качеството на образованието. Целенасочени усилия трябва да се положат с 

цел повишаване на социалния статус и авторитета на българския учител. Необходимо е 

да се отделят достатъчно средства за инвестиции в тяхната квалификация, да се създаде 
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модел за кариерно израстване и да се въведе нова система за заплащане на труда, която 

да диференцира възнаграждението, да създава стимули за усъвършенстване и мотивация 

за качествено изпълнение на задълженията. Следва да се установи и трайна тенденция за 

увеличаване на възнаграждението на учителите, отчитащо голямото обществено 

значение. Да си учител в днешния динамичен, забързан, непрекъснато променящ се 

живот е истинско предизвикателство и изпитание. Учителската професия е една от най-

трудните и изисква постоянство и упоритост. Учителите са натоварени с нелеката задача 

да осигурят интелектуалния растеж на подрастващите, както и да подготвят всяко ново 

поколение да отговори на предизвикателството на бъдещето. Върху ръководителя тежи 

отговорността за качеството на цялостната училищна дейност, респективно на 

качеството на образователно- възпитателния процес, както и на отговорността за 

настоящото и бъдещо развитие на училището. Да мотивираш хората за труд  включва 

един цялостен процес на управление на ресурсите в организацията, като се отдава 

значимостта на най-важния капитал - хората, развиващи се в контекста на средата – 

материална, социална, информационна, както и взаимоотношенията между тях - нагласи, 

ценности, конфликти, възможността за професионално израстване, и всичко на фона на 

културата, която е уникална за всяка организация. Всички тези фактори /среда, 

взаимоотношения, култура/ могат да въздействат в единство така, че личността да 

възприеме целите на организацията като свои и да заработи по-ефективно. Ето защо 

важен фактор в процеса на мотивиране на учителите за промяна на мисленето и 

поведението им е развитието на такава организационна среда и култура, която създава 

удовлетвореност от работата и усещане за ангажираност към целите на училището. Като 

важен компонент за управление и ефективно организационно поведение се разбира 

участието на учителите в управлението на училището чрез разработването, приемането, 

прилагането и развитието на училищната нормативна база. Разбирането на съвременните 

теории за мениджмънт, свързани с хуманизиране на средата и взаимоотношенията 

изисква прилагането на демократичния стил при управление. Така училищните правила 

стават отговорност за всеки един, съпричастен към успехите на организацията и се 

превръщат във фактор за професионална мотивация. Успешното развитие на училището 

е резултат от разгръщането на интелектуалния и творчески потенциал на учителите. За 

да мотивира учителите за високи професионални постижения  ръководителят следва да 

управлява три основни нагласи, свързани с работата: удовлетвореност от работата, 

включеност в работата, ангажираност в организацията. Удовлетвореността от работата 

включва отношението на личността към естеството на работа, управление, заплащане, 

възможности за растеж, взаимоотношения с колегите. Удовлетвореността може да се 

стимулира чрез: - включване в различни форми на квалификация, обмен на добри 

педагогически практики, работа по проекти, споделяне на личен опит на извънучилищни 

форуми и др.; - справедливо възнаграждение и мотивиране на учителския труд чрез 

допълнителни материални стимули, базирани на ясни правила; - предоставяне на 

ефективна работна среда, която да дава възможност максимално добре да се изпълняват 

трудовите задължения - естетика на средата, етика, организационна култура и ценности, 

подобряване и обогатяване на материалната среда и др.; - колегиална подкрепа - 

стимулиране на екипната работа, подкрепата и сътрудничеството между колегите.           

Включеност в работата – доколко дадена личност се идентифицира с работата си, 

с нейното качествено изпълнение и не на последно място - удовлетвореността от 

постигнатите резултати и нейните цели. Ангажираност в работата - това е състояние, при 

което отделната личност се идентифицира с организацията и нейните цели. Това от своя 

страна поражда лоялност, обвързаност и намалява текучеството /Наумов,2004; 55-57/ По 

този начин непрекъснатото усъвършенстване на средата води до развитие на 

професионалната мотивация на учителите.  
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Напоследък на преден план изпъква училищната политика за прибиране и 

задържане на учениците в училищната институция. Това е един труден и нелек процес, 

но вече има своите резултати, макар и минимални. Делегираният бюджет като функция, 

формираща се от броя на учениците, налага целенасочени усилия на екипа към 

привличане на учениците в училище. Целенасочените усилия имат за цел не по изкуствен 

начин да увеличат броя на учениците, а чрез изграждане на привлекателна творческа 

среда, изразяваща се в разнообразни училищни и извънучилищни обучения и 

мероприятия, подобрена материална и образователна среда, сътрудничество и 

взаимопомощ от страна на родителите. По този начин се разгръща творческата енергия 

на учителите, оптимизира се педагогическото взаимодействие с учениците. 

В този смисъл е и разработената политика за качество на образователния процес 

– тя е насочена към разгръщане на таланта на учениците и подпомагане на тези, които 

имат затруднения в образователната подготовка. Идеята е всеки ученик да се почувства 

като специален, като уникален и да бъде стимулиран към осъзнаване на успеха като 

резултат от вложените усилия. В процеса на осъществяване на тази училищна политика, 

учителят е мотивиран да проявява своето педагогическо майсторство чрез работа с 

отделни групи деца, прилагане на диференциран и индивидуален подход, ориентиране 

на дейността към близките цели и резултати / в рамките на една учебна година /. 

 Пряко свързана с професионалната мотивация на учителя е разработената 

училищна политика за квалификация. Идеята е учителите да се развиват като 

мотивирани участници в образователния процес. Системно се проучват потребностите 

на учителите от повишаване на методическата и научната подготовка, от повишаване на 

уменията за прилагане на иновативни практики в процеса на обучение. Използват се 

различни форми - анкети, преки дискусии, кръгли маси по проблемите на 

квалификацията. В резултат на проявените интереси и потребности се планира 

годишната квалификационна дейност както на училищно, така и на извънучилищно 

ниво. Важен подход при реализацията на училищната политика за квалификация е 

прилагане на тактиката: „верижна реакция“, или „Учители обучават учители“. Този 

подход осигурява мултиплициране на придобитите знанията от едни учители, чрез 

предаването им на останалите. За усвоените педагогически технологии и натрупан опит 

важно място заема системата на открити уроци, конферирането им и постигане на 

усещането за смисленост и значимост на учителската професия. Съществен компонент 

от квалификацията на учителите, свързан с професионалното израстване и развитието на 

мотивираща организационна среда, е стимулирането им за работа по проекти. Работата 

по проекти укрепва екипния дух, стимулира творческата изява, развива 

взаимоотношенията по посока на сътрудничество и подкрепа при реализиране на 

проектните дейности. Не на последно място включването в проектни дейности обогатява 

уменията и компетентностите на учителите поради опознаване и прилагане на други, в 

това число европейски учителски практики. 

 При изграждане на училището като организация със своя уникална философия в 

публичното образователно пространство, наред с целия набор от разработени и 

прилагани училищни документи и политики, съществено важно място заемат 

утвърждаваните училищни ценности и култура. Те се явяват мощни нематериални 

мотиватори за развитие на професионалната мотивация на учителите. Организационната 

култура може да се разглежда, като съвкупност от различни норми и правила на 

поведение, които се споделят от хората, работещи в организацията и посредством, които 

се постига едно ефективно обединяване между елементите, които изграждат 

организацията. Организационната култура е начин, по който се свързват и вършат 

нещата в организацията. Тя е тази, посредством  която се постига обвързване между 

организациите и индивидуалните цели. Приемането и разбирането на връзката между 
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зависимостта на организирането и индивидуалните цели, както от страна на 

мениджмънта на организацията, така също и от отделните индивиди, е решаващо 

условие за тяхното постигане. Обединяването в едно цяло между хората и организацията, 

обединяването на техните цели не трябва да става чрез администриране. Ето защо е 

необходимо да се използва по-различен модел, който да е свързан с човешкото поведение 

и неговата ориентация. Посредством организационната култура се постигат следните 

цели:  

• Съдейства за постигане на чувство за принадлежност в членовете на 

организацията;  

• Помага за повишаване на съпричастността към организацията;  

• Въздейства върху поведението на всеки един член по такъв начин, че той 

да е в състояние бързо да се адаптира към заобикалящата среда;  

• Повишава устойчивостта на организацията спрямо въздействието, както на 

вътрешна, така също и на външна среда;  

• Спомага за издигането на имиджа на организацията. Тя е съвкупност от 

стандартите, приети и поддържани от всички в организацията. И ако 

нормите и правилата се задават чрез училищните нормативни документи, 

то отношението на учителите към тях ги превръщат в ценности, в 

стандарти на поведение.  

За утвърждаване на организационната среда и култура може да се прилага 

подхода „самоизпълняващо се пророчество“ /ефектът Пигмалион/. Ефектът на 

Пигмалион или ефектът на Розентал е психологически феномен, който се състои в това, 

че ако човек е твърдо убеден във верността на някакво пророчество, с действията си 

способства за неговото реализиране. Например постиженията на учениците са почти 

толкова високи, колкото очакват учителите от тях. Положителните очаквания повишават 

резултатите на учениците и обратното - негативните ги понижават. Например, високите 

очаквания на един директор към неговите подчинени водят до по-добри резултати в 

работата им. Високите очаквания на самите служители към себе си също влияят силно 

на мотивацията и постиженията в работата им. Ефектът на Пигмалион се проявява по 

следния начин:   

• Всеки ръководител има очаквания към своите  преки подчинени;  

• Всеки път, когато ръководителят общува със служителите си, съзнателно или 

несъзнателно той комуникира своите очаквания към хората си;  

• Служителите долавят очакванията на своя директор, съзнателно или 

несъзнателно;  

• Служителите работят по начин, който е съобразен с очакванията, които са 

доловили, че техният ръководител има към тях.  

Ролята на ръководителя е да използва „ефекта Пигмалион“, за да формира 

позитивна и подкрепяща рамка на очакванията на своите подчинени, да ги учи и 

насърчава, че силното желание да постигнеш нещо е мощен фактор за успех. Съществена 

характеристика на училищната култура са ценностите. И така, както знанието се 

превръща в сила, когато се прилага, така и ценностите придобиват значимост, когато са 

споделени и се активират от поведението. Ценностите са саморегулатори на човешкото 

поведение. Те са тези, които задвижват механизми и сътворяват чудеса. Ценностите, 

които налага управленското общуване, които се възприемат и изповядват от училищния 

екип, са белег за неговото израстване, за неговата готовност да се развива като единен 

организъм. На ниво училище ценностите, около които се обединява екипа, са отразени в 

Етичния кодекс за работа с деца и Хартата на училищния екип. Те представляват 

етическите концепции за смисъла и съдържанието на учителския труд. Знанието е сила, 

когато се прилага, а успехът идва, когато има сплотеност и обединеност от обща цел. 
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Хартата на училищния екип е концепция за успешно общуване между участниците в 

процеса на обучение и задава ценностите – стандартите, заради които има смисъл това 

общуване. Всеки свободно може да изразява своята позиция, да я аргументира и отстоява 

при спазване на принципите на демократичност и зачитане мнението на другите. 

Съвременният мениджмънт не може да бъде ефективен, ако не се съобразява с мислите 

на хората. Според Хорст Щайман, необходим е „мениджмънт на консенсуса“, което 

означава хората да си сътрудничат в мисленето и действията. Това е възможно, ако се 

насърчава творчеството и ангажираността на сътрудниците, но и ако се толерира 

зачитане на различното мнение, изслушване на аргументите, обсъждане, търсене на 

пресечените точки на интересите, вземане на решения чрез съгласие. Според мен е вярно 

твърдението, че професионалната мотивация на учителите ще стигне по-високи нива, ако 

ръководителят утвърждава организационна култура, която хуманизира средата, като се 

базира на следните принципи или ценности – стандарти на поведение: съгласие, чувство 

за принадлежност, позитивно ръководство, сътрудничество и партньорство при 

реализиране на училищните политики, екипен дух, самоуправление, стимулиране на 

креативно мислене и творческата дейност, стимулиране за високи постижения, взаимна 

честност, отговорност, съзнателност, дисциплина, свобода, доверие, толерантност, 

зачитане, взаимно разбиране, стимулиране на усещането за успех.  

Успешното развитие на организационната среда, култура и ценности като 

компонент на управленската система за мотивиране на учителите следва да 

удовлетворява следните професионални потребности:     

-  Потребност от признание - осъществява се по два начина: А/ Позитивна оценка 

и признание за добре свършена работа от страна на ръководството. Б/ Признание от 

страна на колегите и проява на уважение към служителя за неговия професионализъм и 

опит, обръщането към него за консултации, съвети и професионална помощ. Мотиватори 

за удовлетворяване на потребността от признание: *Публично изразяване на позитивна 

оценка за учител, който успешно е решил сложна или важна задача; *Непрекъснато 

използване на устната благодарност – тя мотивира не по –малко от паричното 

възнаграждение; *Своевременно изразяване на благодарност за добрата работа веднага 

след постигането на добър резултат от учителя. 

           -    Потребност от общуване - Ръководството следва да подкрепя неформалното 

общуване в училище, както и да организира съвместни неформални мероприятия – 

тренинги, тиймбилдинги, пътуващи семинари и др., които оздравяват средата чрез 

подобряване на взаимодействието между членовете на екипа, като се игнорират опитите 

за създаване на интриги и конфликти.   

       -     Потребност от принадлежност към група и работа в екип - потребността да бъдеш 

заедно с всички се изразява в стремежа да бъдеш приет от останалите, да си харесван от 

другите, да имаш позитивни отношения с тези колеги, които са ти симпатични. 

Желанието за принадлежност към група присъства у всички служители и се проявява в 

различни форми на взаимна дейност. Мотиватори за служители с потребност от работа в 

екип:  

• Подпомагане на социалната адаптация на новоназначени служители чрез 

определяне като наставник на опитен служител;  

• Поощряване на оперативните съвещания за обмен на информация и мнения вътре 

в екипа;  

• Изразяване на удовлетворение от успешната работа на екипите на общи събрания 

и съвещания;  

• Изпращане на отделни екип на обучение, семинари, като поощрения за добре 

свършена работа 
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          -      Потребност от надеждност и безопасност - уважението, зачитането на 

личността, спазване на добрия тон, проявата на разбиране и съпричастност към 

проблемите на отделната личност са важни стимули за задоволяване на емоционалната 

безопасност. Важно законово задължение на всеки работодател е осигуряване на 

здравословни и безопасни условия на труд. Мотиватори за удовлетворяването й:  

 

• Организиране на добра екология на работното място (отопление, осветление, 

отсъствие на шум и вредни газове и др);  

• Изграждане на уверен и сдържан стил на общуване с подчинените;  

• Избягване на негативното отношение към служителите, повишаването на глас и 

ненормативната лексика от страна на ръководството;  

• Оценяване на човешкото достойнство на служителите. 

            -      Потребност от сътрудничество с ръководството. Мотиватори за служителите 

с потребност от сътрудничество с ръководството:  

• Коректно и лоялно отношение към коректните и лоялни служители;  

• Привличане на лоялните служители към съвместно решаване на проблемите 

(участие в съвещания и анализи, искане на становище);  

• Отбелязване на важните дати в живота на служителите (рожден ден, годишнина); 

Проява на интерес към личните проблеми и семействата на служителите;  

          -         Потребност от радост и удоволствия - ако в училище са създадени условия 

за работа, носещи удоволствие, много учители ще бъдат мотивирани да работят с 

желание и стремеж към постигане на висок резултат. Щастливи са тези, които 

упражняват любимата си професия, но не всички успяват да си намерят работа, носеща 

им удоволствие. Мотивиране чрез:  

• Демонстриране на делови оптимизъм от ръководителя;  

• Управляване с усмивка;  

• Създаване на емоционален комфорт на съвещанията и оперативките, стремеж за 

намаляване на страха и стеснителността;  

• Регулиране на конфликтите със стремеж към конструктивно решение;  

• Подкрепа и поощряване на радостните и енергични служители. 

Наред с реалното участие на учителите в управлението и използваните подходи 

за влияние върху поведението, нагласите, ценностите, културата и удовлетворяването на 

различни професионални потребности, съществено значение има утвърждаването на 

позитивен социално-психологически климат, базиран на управление на 

взаимоотношенията в училищния екип. Доколко ръководителят успява да приобщи 

учителите към училищната организационна култура, ценности, норми, да управлява 

взаимоотношенията и поддържа позитивен социално-психологически климат, като така 

управлява и процеса на развитие на професионалната мотивация на учителите, е предмет 

на непрекъснато проучване, анализ и преосмисляне на училищните политики, като част 

от успешното управление на училището. 

Достигането на качествено образование е процес, който задължително трябва да 

бъде съпътстван с повишаване статута и авторитета на учителя в обществото. Ролята на 

родителите също трябва да смени своята посока от контролираща и определяща към 

партнираща с ясни задължения и спазване на правилата в системата.  

Фокусирането върху изучаване, изработване и внедряване на ефективни подходи 

за професионална мотивация на учителите трябва да стане основна цел и приоритет на 

всеки ръководител на учебно заведение. Защото единствено доброто управление на 

педагогическия персонал и налагането на нов стил на работа в образователната система 
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ще върнат българското образование на полагащото му се място, от която българското 

общество жизнено се нуждае. 
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